

企竞中心每日资讯

2022年4月26日

星期二

第1639期/共1639期

【参考信息】

国家级专精特新“小巨人”企业多聚焦制造业，若上市更需要时间去沉淀转化……………p2

同心守“沪”优衣库捐赠近25万元衣物支援上海一线防疫医护人员……………p5

发改委：着力稳住消费基本盘 促进消费有序恢复发展……………p6

企业文化不是一层不变的，而是要随社会大环境变化和企业发展不断创新和变革。目前我国政治、经济和社会环境与过去相比，都发生了明显而深刻的变化，企业发展面临着诸多新机遇、新挑战和新任务，这都要求企业要高效开展企业文化创新和变革，保持企业文化先进性和引领性。

客观 冷静 中性 实证

上海企业竞争力研究中心

地址：上海浦东浦电路489号由由燕乔大厦409-411室

电话：021-51313680 4000092877

传真：021-51313688 邮编：200122

E-mail: info@shecs.org

【参考信息】

国家级专精特新“小巨人”企业多聚焦制造业 若上市更需要时间去沉淀转化



今年工信部准备再培育 3000 家左右“小巨人”企业，带动培育省级专精特新中小企业达 5 万家左右，还将联合财政部再支持一批“小巨人”企业实现高质量发展。

将通过政策引领、机制建设、平台打造，推动形成协同、高效、融合、顺畅的大中小企业融通创新生态，鼓励引导龙头企业，对中小企业按照市场化、法治化原则，开放技术、市场、标准、人才等创新资源，引导大企业通过生态构建、基地培育、内部孵化、赋能带动、数据联通等方式打造一批大中小企业典型融通模式，激发涌现一批协同配套能力突出的专精特新中小企业。

专精特新是指具有“专业化、精细化、特色化、新颖化”的“四化”特征的企业，而专精特新“小巨人”企业则是其中的佼佼者，是专注于细分市场、创新能力强、市场占有率高、掌握关键核心技术、质量效益优的排头兵企业。

近年来，中央和地方层面都在大力扶持专精特新“小巨人”企业。据工信部，目前已培育三批 4762 家专精特新“小巨人”企业，带动各地培育省级“专精特新”中小企业 4 万多家。

统计发现，从区域来看，注册地在长三角的企业占比最多，超过总数的 1/4。从行业来看，制造业相关企业数量占据绝对优势，数量超过总数的 7 成。

细分产业链来看，碳中和等产业链中专特新“小巨人”企业发展迅速。碳中和产业是一个新兴且国家鼓励的产业，因此企业进入的技术门槛比较高，但资金门槛并不高，同时由于这是一片具有良好前景的创业蓝海，这就让具有较强技术能力但缺少资金的创业者进入行业创业，从而更能够激发更强的创新活力，形成快速成长的具有较强专业技术能力和较高水平的创业企业。

长三角占比超 1/4 超 7 成为制造业相关企业

数据显示，截至 2021 年底，入选国家工业和信息化部专精特新“小巨人”企业主要分布在东部沿海地区，其中浙江省 470 家，广东省 429 家，山东省 358 家，江苏省 286 家，上海市 263 家，位居前五。

聚焦到区域，可以看到，长三角地区专精特新企业发展迅猛，专精特新“小巨人”企业共 1249 家，占全国总数的四分之一以上。

长三角是我国经济最发达的区域之一，21 世纪经济报道记者关注到，近年来长三角地区对专精特新企业支持力度持续加强。

比如，为缓解企业因疫情影响造成的影响，上海市自 2020 年起出台了多个支持中小企业平稳健康发展的相关政策，其中在《关于应对疫情影响进一步加强企业服务促进中小企业平稳健康发展的意见》中，明确提出减轻中小企业负担、加大金融助企纾困、开展专项企业服务、支持中小企业创新发展等方面措施。《关于加大支持本市中小企业平稳健康发展的 22 条政策措施》进一步提出加大减税降费力度、降低企业生产经营成本、强化中小企业融资服务等具体举措，为中小企业的发展保驾护航。

今年 2 月，上海临港新片区对专精特新企业关键核心技术与产品突破、填补国际国内空白、增强国际竞争力，助力产业链固链、强链、补链，全面提升发展质量水平制定相关支持政策。

浙江民营经济发展基础好、实力强。截至 2021 年，浙江的民营经济连续 22 年居全国各省首位。近年来，浙江在培育专精特新中小企业方面也形成了较为完善的政策和制度保障，已初步形成了省级专精特新、省级“隐形冠军”、国家专精特新“小巨人”企业的梯度培育体系。目前，浙江有 470 家国家级专精特新“小巨人”企业，居全国第一。

4 月 13 日，浙江省人民政府办公厅发布《关于大力培育促进“专精特新”中小企业高质量发展的若干意见》，针对创新能力不足、缺人才缺资金缺要素等难题，上述文件从加大创新支持力度、加大知识产权保护力度、加大人才支持力度、加大融资支持力度等方面提出解决措施。

制造业是立国之本、兴国之器、强国之基，是实体经济的重要基础，也是大国博弈、国际产业竞争的焦点。作为制造业中知识密集、创新活跃、成长性好、附加值高的关键领域，先进制造业近年来已然成为一国经济高质量发展的重要推动力和国家安全的重要支柱，引领未来产业发展方向。

数据显示，专精特新“小巨人”企业超 7 成分布在制造业，共计 3465 家。其中有 40% 以上主要分布在专用设备制造业、通用设备制造业、电气机械和器材制造业三大行业。

相对“高新技术企业”而言，“专精特新”更加强调基础与沉淀，而非创新和研发所能解决的问题，它需要工艺沉淀、技术沉淀、供应链沉淀、设计沉淀。因此，专精特新企业更加偏重基础制造业，特别是智能制造、生物健康、节能环保领域，但是未来可能也会形成一些新材料类的企业以解决一些关键零部件“卡脖子”的问题，都是陶瓷，都是电子，都是材料，为何我们跟日本、德国就有差别，很多已经不是技术问题，而是理解及工艺问题。沉淀不够的领域，也会出现‘卡脖子’问题。

“小巨人”在新兴产业链上发展势头强劲

“十四五”规划纲要指出，要发展壮大战略性新兴产业。着眼于抢占未来产业发展先机，培育先导性和支柱性产业，推动战略性新兴产业融合化、集群化、生态化发展，战略性新兴产业增加值占 GDP 比重超过 17%。

聚焦到产业，列举了新一代信息技术、生物技术、新能源、新材料、高端装备、新能源汽车、绿色环保以及航空航天、海洋装备等战略性新兴产业，要求加快关键核心技术创新应用，增强要素保障能力，培育壮大产业发展新动能等。

这一趋势也反映在数据中，依托国家和地方的支持政策，国家级专精特新“小巨人”企业在碳中和、高端装备、人工智能、智慧能源和节能环保等新兴产业链上发展优势明显，势头强劲。

以碳中和产业链为例，2020年我国向世界做出“3060”承诺，力争于2030年前达到二氧化碳排放峰值，并努力争取2060年前实现碳中和。隔年3月对外印发的“十四五”规划纲要明确，“十四五”期间要达到单位国内生产总值二氧化碳排放降低18%的目标，并落实2030年应对气候变化国家自主贡献目标。

2019年，发改委制定了《绿色产业指导目录》和《产业结构调整指导目录》，厘清了绿色产业的边界。之后，发改委联合司法部、科技部等相关部门，制定了促进绿色产业落地的保障性措施和实施方案，排除绿色生产和消费领域的法律障碍，倡导在绿色园区，尤其是高新区率先实现碳中和。2021年，生态环境部也相继出台指导意见明确行业、企业温室气体排放报告规范与排放配额。

碳中和产业链中的专精特新“小巨人”企业的优势在于几个方面：一是技术领先优势，专精特新的第一要素就是专业，也就是需要这类企业本身需要在碳中和方面具有专业优势，需要实现碳减排碳中和的“金刚钻”的技术能力。

二是市场先发优势，很多碳中和的技术在实验室可能是成功的，但要市场化规模化优势另一回事，谁先进入了市场，谁就能尽快地抢占市场份额，并且通过供求之间的互动提升技术水平和能力，形成市场先发赢者通吃。现在市场没有龙头，但这个市场最终需要龙头，所以大家都有机会。

三是资源整合优势，碳中和很大的一项工作就是资源整合和系统集成，围绕资源整合很可能形成新的大规模的产业集群。

在肯定专精特新企业行业属性的同时，企业不应过度热衷“炒概念”。专精特新企业还是要更加稳健，更加强调基础、沉淀、工匠精神，只有这样我们的产业才能够更加健康，少一些炒作之风，多一些实实在在为产业服务、为国家服务的内容。

“并非所有专精特新企业都必须上市”

去年以来，在中央经济工作会议、“十四五”规划纲要和中央政治局会议上都对发展专精特新企业、深化新三板改革做出重要部署，设立北京证券交易所，打造服务创新型中小企业主阵地。这也为进一步深化新三板改革、完善资本市场对中小企业的金融支持体系指明了方向。

据统计，目前全国三批专精特新“小巨人”企业一共上市703家，其中362家在A股上市，338家登陆新三板，其中在北交所上市的有17家，还有3家在港股上市。目前，排队上市企业有102家，近4成在已问询阶段。

值得注意的是，虽然相关政策鼓励证券交易所、新三板为有上市或挂牌意向的专精特新中小企业提供全流程、全周期咨询服务，支持更多符合条件的专精特新中小企业上市、挂牌融资，探索为专精特新中小企业申请在新三板挂牌开辟绿色通道等，但国家级专精特新“小巨人”企业上市转换率在逐年下降。

对此，不一定所有的专精特新企业都要去上市。因为上市有具体的条件，资本市场有一套指标体系来重新评估企业的成长性，一定程度上有别于政策指标体系。此外，并非所有的专精特新企业都必须去上市，比如在德国，他们把在行业内鼎鼎有名的企业称作隐形冠军。这些企业的规模其实比我国现在的专精特新企业更大，但它们不愿意让资本介入到企业的运作中，不愿意上市。从这一点来看，不是所有的专精特新企业都符合上市的条件，也不是说所有专精特新企业都必须上市。

专精特新企业更需要时间去沉淀去转化。这几年涌现出一大批专精特新“小巨人”企业，从国家层面上看，2019年的248家到2021年的2927家，数量本身的增长很快；从资本市场的角度上看，虽然政策方面表示去扶持、照顾，给专精特新企业开绿色通道，但还是有一定的硬性门槛，资本市场的监管，不管交易所还是证监会还是按照既有的模式标准去要求，不会因为专精特新就过于放低要求，像北交所现在的要求其实比公布出来的还要高一些，比如标准之一是最近一年净利润不低于2500万元且加权平均净资产收益率不低于8%，但因为创新层排队的比较多，所以实际掌握的要比这个还高一些，而一般的专精特新企业，尤其是这两年涌现出来的能达到标准的没有想象的那么多。

资本市场看中的是公司的财务指标，但是从资本市场的发育来讲，很多企业可能因为产品处在一个市场增长的周期，所以它的财务指标是不错，但是不一定具有管理上市公司的能力。不少专精特新企业具有某一方面的特长，它以前可能是偏科生，但要成为一个上市公司时要变成全科生，专精特新企业在发展过程中可以用长板理论，但作为上市公司要有短板理论，需要提高综合能力，比如企业的战略管理能力、运营水平、能力、研发能力。

【参考信息】

同心守“沪” 优衣库捐赠近25万元衣物支援上海一线防疫医护人员



今年3月以来，上海遭遇严峻的新冠疫情“倒春寒”，阻断奥密克戎病毒传播链条的防控任务十分艰巨。

上海及各地来援的医护人员、社区志愿者们日夜连轴、坚守岗位，构筑起一道道防线，守护人民群众的健康。持续奋战在防疫一线的“大白”牵动着所有人的心，随着气温一天天升高，身着密闭的防护服长时间高强度工作，容易产生闷热不适。优衣库密切关注疫情动向，在积极配合防疫工作的同时，也希望以服装的力量，为改善防疫人员每日工作的舒适度，尽一份绵薄之力。

优衣库得知部分医护人员急需替换衣物，并且对防护服内贴身衣物有吸汗透气的需求，优衣库紧急统筹，克服人员出行受限、物流不畅等困难，于2022年4月22日，通过中国宋庆龄基金会和上海市医务工会，向上海市第六人民医院、复旦大学附属妇产科医院，以及中国福利会国际和平妇幼保健院防疫医护等人员，捐赠3150件、总价值近25万元的AIRism凉感衣等衣物。

优衣库希望这些透气吸汗舒适的衣物，能让医护防疫人员在辛苦工作时，保持体感舒爽，减少后顾之忧。

自2020年新冠肺炎疫情暴发以来，优衣库与社会大众一起积极抗疫，已为国内约80家医疗机构捐赠包括高功能服装在内的超过17万件价值近2000万元的衣物。秉持LifeWear服适人生的理念，优衣库积极践行企业社会责任，以兼具功能与舒适的高品质服装，呵护一线防疫人员，共筑健康生活和美好社会。

以服装的力量，同心守“沪”；优衣库和上海人民一起共迎战胜疫情的曙光！

【参考信息】

发改委：着力稳住消费基本盘 促进消费有序恢复发展



4月25日，国务院办公厅日前印发《关于进一步释放消费潜力促进消费持续恢复的意见》，国家发展改革委负责同志回答了记者提问。

据观点新媒体了解，《意见》的制定出台，一方面是聚焦当前，统筹疫情防控和经济社会发展，积极应对疫情对消费的影响，努力稳定当前消费，切实保障消费供给，促进消费持续恢复。

《意见》指出，应对疫情影响，促进消费有序恢复发展。围绕保市场主体加大助企纾困力度，做好基本消费品保供稳价，创新消费业态和模式。

全面创新提质，着力稳住消费基本盘。积极推进实物消费提质升级，加力促进健康养老托育等服务消费，持续拓展文化和旅游消费，大力发展绿色消费，充分挖掘县乡消费潜力。

完善支撑体系，不断增强消费发展综合能力。推进消费平台健康持续发展，加快健全消费品流通体系，增加就业收入提高消费能力，合理增加公共消费。

持续深化改革，全力营造安全放心诚信消费环境。破除限制消费障碍壁垒，健全消费标准体系，加强消费领域执法监管，全面加强消费者权益保护。

强化保障措施，进一步夯实消费高质量发展基础。加强财税支持，优化金融服务，强化用地用房保障，压实各方责任。

想要了解更多资讯，请关注上海企业竞争力研究中心公众微信：

